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В редакцию Ossetia News обратились жители Дзуарикау. Сельчане жалуются на озеро-отстойник близ спиртового завода, которое отравляет все вокруг.
На видео, которое прислали в редакцию Ossetia News, хорошо видно, как отходы вливаются в так называемое озеро-отстойник, образуя настоящее болото. По словам жителей, местный спиртзавод по ночам сбрасывает в реку Фиагдон отходы.
«Сил нет никаких. Мало того, что здесь вонь стоит страшная, так еще и озеро разлилось и теперь часть отстойника находится на моем участке. Это ядовитое болото отравляет всю природу вокруг. Как можно так относиться к природе и людям?! Каждую ночь поднимается неприятный запах. Дети не могут купаться в реке, а рыбаки уже давно не видели рыбу в районе», — жалуется один из местных жителей.
На проблему откликнулось министерство природных ресурсов и экологии Северной Осетии, а также Управление Росприроднадзора. Профильное ведомство отправило специальную группу экспертов к реке в поселке Дзуарикау.
«Сохранение чистоты в Северной Осетии – в интересах нашего министерства. Мы стараемся тщательно отслеживать подобные проблемы и решать их. Еще раз прошу жителей республики обращаться в наше министерство. Если вы увидели какое-либо нарушение, присылайте нам видео и наши специалисты выедут на место даже ночью», — рассказали в минприроды.
Между тем в прокуратуре Алагирского района вскоре после формальной проверки заявили, что озеро-отстойник принадлежит спиртовому заводу и находится в достаточном отдалении от населенного пункта. Однако, соблюдены ли все необходимые меры безопасности в отстойнике, специалисты не смогли установить.
Должны ли близ озера находиться ограждения, предупредительные знаки, и, в конце концов, специально обработанное дно, не позволяющее химикатам загрязнять грунтовые воды? Ответы на эти вопросы в редакции Ossetia News получить не смогли.
Выходит, что несмотря на очевидные факты нарушения экологических норм, видеозаписи того, как из труб местного спиртзавода льется в реку барда и фотодоказательств последствий подобных выбросов послужили лишь поводом для проверки. Как рассказали Ossetia News в прокуратуре, экологи североосетинского Росприроднадзора доложили сотрудникам юстиции, что на территории, вблизи спиртзавода в Дзуарикау, водоохранная зона не загрязнена.
«Минприроды поручило нам провести проверку по фактам, изложенным в новостной статье информационного агентства Ossetia News, где говорилось о выбросах барды в реку в селении Дзуарикау. Поскольку в прокуратуре нет профильных специалистов по этому вопросу, североосетинский Росприроднадзор выделил экологов для данной проверки. Они обследовали водоохранную зону реки и нарушений на месте не обнаружили», — рассказал Ossetia News старший советник юстиции прокуратуры Алагирского района Ислам Дзантиев.
В подтверждение вышесказанному, приводим официальное заключении экологов Росприроднадзора, где написано следующее: «Установлено, что в с. Дзуарикау деятельность по производству этилового спирта осуществляет ООО «ДДД». Предприятие расположено ниже селения, вдоль течения реки Фиагдон. В результате обследования водоохранной зоны реки, признаков наличия сбросов отходов производства – жидкой барды не выявлено. Фактов загрязнения водного объекта также не установлено».
Выходит, что отходы, регулярно сбрасываемые в реку, каким-то чудесным образом не влияет негативно ни на реку, ни на территорию, в районе реки. Запахи, которую чувствуют по ночам жители селения, видимо им только кажутся. Вероятно, предполагая подобный вопрос, экологи добавляют:
«Барда, образующаяся от деятельности предприятия, отпускается населению путем отгрузки и перевозки грузовым автотранспортом. По результатам проверки оснований для применения мер прокурорского реагирования не установлено». Тем не менее, замначальника североосетинского управления Росприроднадзора Людмила Мирзоева, заверила, что вовсе не понимает о каких проверках идет речь.
«Я вообще не знаю о какой проверке вы говорите. У нас бывают с прокуратурой совместные проверки, в том числе, по этому спиртзаводу, но я не знаю о какой конкретно проверке вы говорите», — заявила Людмила Мирзоева Ossetia News.
Между тем, пока Росприроднадзор без конца возобновляет проверки по факту сброса отходов в реку Фиагдон, в селении Дзуарикау продолжается неприятная история со спритзаводом, который сбрасывают отходы в реку Фиагдон.
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